

贷款炒金的危险游戏

疯狂的贷款炒金

“如果我有100万元，在3月买入黄金，现在已经狠赚一笔了”“贷款炒金靠谱吗”“大学生想投资黄金，有没有好的借贷渠道推荐”……在社交媒体的投资圈中，贷款炒金成为热门话题。

25岁的李林（化名）是一名程序员，日常喜欢在微博、小红书等社交平台浏览投资理财相关内容。近期，他频繁刷到“黄金暴涨”“炒金赚翻”的帖子。李林每月工资1.7万元，除去房租、生活费等开销，能存下8000元左右，但距离黄金投资本金还相差甚远。在看到不少网友声称可以贷款炒金抓住这波行情之后，李林心动了。不久前，他收到一家股份制银行下发的消费贷优惠券，贷款利率为3.4%，通过柜台办理能申请30万元消费贷款。李林觉得，只要黄金价格继续上涨，自己就能轻松偿还贷款并获得丰厚收益。

全职宝妈王梅（化名）对贷款炒金也是蠢蠢欲动，王梅家庭收入主要依靠丈夫每月2万元的工资，家庭存款不多，但她认为“大家都在赚，自己不参与就亏了”。在各类贷款炒金攻略的鼓动下，王梅打算向银行申请20万元消费贷购买金条，她计划先将金条放在银行保险柜，等价格上涨后再卖出。

这样的例子还有很多，北京商报记者注意到，在社交平台上，有不少投资者都在谋划着贷款炒金的“财富计划”，贷款资金来源主要有两类，一部分投资者选择申请银行消费贷，目前市场上消费贷的利率一般在3%—6%左右。还有一些投资者，通过信用卡套现获取资金。信用卡有一定的短期免息期，一般

2025年，黄金市场迎来了一场狂欢，国际金价一路高歌猛进，突破3300美元/盎司大关，国内品牌金饰价格也随之水涨船高，冲破1000元/克，双双刷新历史纪录。金价狂飙之下，一些投资者开始铤而走险，以期通过贷款炒金大赚一笔，不少人在“躺赚”投资帖的鼓吹下，将目光投向银行消费贷、信用卡、经营贷。殊不知，当高杠杆放大收益的同时，高风险也将随之而来。

在20—56天不等，利用这段时间购买黄金，以期在免息期内黄金价格上涨，然后卖出黄金偿还信用卡欠款，从而赚取差价。

在投资标的选择上，一些较为保守的投资者以实物黄金，如投资金条、金豆为主；也有部分投资者选择黄金积存金、纸黄金等金融衍生品。黄金积存金类似于基金定投，投资者可以按固定金额或固定克数定期买入黄金，通过长期积累来平摊成本。纸黄金则是一种个人凭证式黄金，投资者通过把握国际金价走势，低买高卖来赚取差价。

中国（香港）金融衍生品投资研究院院长王红英指出，使用贷款资金购买黄金是一种违规操作。通常情况下，这类贷款仅限于一般性消费用途，黄金本身虽具备消费和投资双重属性，但如果使用贷款以投资为目的购买，不仅违反了相关规定，还可能触犯法律，从投资者的角度来看，应当避免此类行为。

产业经济资深研究人士王剑辉指出，部分投资者受市场热潮影响，存在盲目跟风和过度自信的心态，只看到黄金价格上涨带来的收益，而忽视了潜在风险。一些投资者可能被“快速致富”的想法诱

惑，认为这是一个难得的投资机会，从而冲动地选择贷款炒金。贷款炒金本质上是杠杆投资，通过贷款或信用卡购买实物黄金，若金价出现下行，投资者在归还当期本息时，就会面临个人财务吃紧或割肉出场的可能性。

警惕冲高回落风险

自2025年初以来，国际金价便开启了一段上涨行情，从2月初的2850美元关口起，便多空博弈中震荡攀升。直至3月14日，国际金价成功突破3000美元大关。踏入4月，金价走势跌宕，美国总统特朗普宣布“对等关税”方案后，4月3日，国际金价盘中最大跌幅为2.5%，4月5日，现货黄金价格继续“跳水”，报收3037.31美元/盎司，跌2.47%，盘中跌幅一度超3%。不过，在这之后，金价迎来了回暖，此后更是一骑绝尘冲破3300美元大关，伦敦现货黄金最高飙升至3357美元/盎司。从最新的数据来看，截至4月18日收盘，国际金价报3327.04美元/盎司。

市场观点多认为，此轮金价持续上涨背后，受部分地区地缘政治局势胶着、美联储降息预期不断升

温、美国关税政策频繁调整等因素影响，大量资金涌入黄金市场，推动了黄金价格的不断上涨。虽然当前黄金价格处于上行通道，但从历史经验来看，黄金价格并非只涨不跌，2011年，国际金价曾一度冲到接近1800美元/盎司水平，但在随后的三年里，价格大幅回调，跌至1000美元/盎司左右。

在贷款炒金的过程中，投资者往往使用了杠杆。无论是申请消费贷还是信用卡套现，都相当于用较小的自有资金撬动了较大规模的黄金投资。这种高杠杆投资方式在放大收益的同时，也同等放大了风险。

从银行的风险管理角度来看，贷款炒金行为与银行贷款资金用途管理原则严重相悖。一位银行信贷部门人士提醒：“贷款炒金不可取，银行对此明令禁止，一旦发现存在问题，必将回收贷款。若客户拒不配合或无力偿还，银行将采取法律手段，通过法院强制执行，冻结客户资产、将客户列入征信黑名单等。”

“当前黄金价格处于历史高位，存在技术回调的可能性较大。如果投资者在此时买入黄金后遭遇价格下跌，由于贷款需要在短期内偿还，这将导致财务压力增大，轻则影响个人信用记录，重则因亏损严重而陷入个人财务困境。”王红英强调，因此，对于希望投资黄金及其相关衍生品的投资者来说，在黄金价格位于历史高位之际，应特别谨慎行事。建议投资者只使用自己的闲置资金进行投资，并且应在市场价格回调时适量买入，同时做好止损准备，这才是更为理智的投资策略。这样不仅可以有效控制风险，还能在一定程度上保障自身财务安全。来源：北京商报

正抓紧完善“科创板八条”“并购六条”相关配套措施

上交所：进一步健全科技金融服务生态

近日，上交所举办商业航天产业沙龙，多家产业链相关上市公司、未上市企业、创投机构、证券公司、商业银行现场参加。

截至目前，上交所已连续4次组织未来产业主题沙龙，前三期主题分别为人工智能、低空经济、人形机器人。上交所有关负责人表示，将着力提升科创板支持未来产业发展能级，助力新型工业化和现代化产业体系建设。近期，上交所正在抓紧完善“科创板八条”“并购六条”相关配套措施，不断增强科创板各项制度包容性、适配性，进一步健全科技金融服务生态，更好服务新质生产力发展需要。

市场增量扩容预期明确

展望未来5至10年，参会企业认为，受益于卫星组网、深空探索、太空育种、太空旅游等多种下

游应用场景，商业航天市场增量扩容预期比较明确。

现阶段，我国商业航天企业大多处于研发投入阶段，推动低成本发射、争取早日跨越盈亏平衡点是行业发展的一大方向。参会企业建议产业链上下游加强自主创新，在火箭设计、航天材料、航天发动机等环节协同探索多种技术路径，既可以持续攻关可回收火箭技术，也可以依托我国的供应链优势，在材料等前端环节，利用3D打印等技术优化产品设计、促进降本。

出于行业长期健康发展的考虑，有企业认为全行业降本增效还需要加强政策支持，引导安全有序发展，避免因产能重复建设而出现过度“内卷”现象。

新质生产力在发展初期具有高度不确定性，商业航天的创新实践和经验积累也往往伴随着一系列的

试验和试错。对此，相关企业希望社会各方进一步提升容错率和包容度，为企业产品更新迭代、加快关键技术赶超营造良好的外部环境；在研发创新和“出海”竞争的新一轮征程中，企业希望能与多层次资本市场对接，获得更多与商业航天产业发展模式、发展阶段更加适配的股债贷融资服务。

科创板企业助力行业发展

航空航天是国家科技水平和综合国力的重要体现，商业航天则是航天事业产业化、商业化的重要进程，是典型的“长链”产业。其中，一批科创板“硬科技”企业充分发挥科技创新和产业协同的优势，助力我国商业航天“追星逐月”。

如，中科星图基于自主空天信息基础设施和数字地球平台能力，

打造天基能力和空基能力，建设集数据、计算和应用于一体的空天信息服务体系。

展望2025年，中科星图表示，将继续加强空天信息技术创新和生态建设，并通过向商业航天上游布局，推进面向全产业链的战略跃迁。

又如，航天环宇一直聚焦于航空航天领域，将掌握的核心技术应用到卫星制造、航空零部件制造、航空工艺装备、卫星应用等行业领域，为卫星、空间站、深空探测器、国产大飞机、无人机、卫星通信装备、航天测运控装备、大型紧缩场测试系统等提供产品配套和服务。

此外，科创板集成电路、高端装备制造、新材料等产业也在积极“链接”商业航天产业，有望在商业航天壮大过程中释放增长潜力。

来源：中国证券报